
ATA DA 3ª REUNIÃO DA CÂMARA SETORIAL DE PESCADO  

Data: 26/11/97 

Local: nas instalações do Instituto de Cooperativismo e Associativismo - ICA - da Secretaria de 
Agricultura e Abastecimento do Estado de São Paulo.  

  

Presentes:  

Augusto Gameiro (substituindo o Sr. Adauto Luiz Lopes), Flávio Figueiredo Lindenberg, Flávia 
Ferreira Castro (substituindo o Sr. João Prior), Jiro Yamada, Ivan Correa Lázaro, José 
Carcelles, José Ciaglia, José Maurício Costa Porto, Klaus Carlos Bernauer, Eduardo C. 
Teixeira (substituindo o Sr. Lorenzo Girardi), Martinho Carlos Colpani Filho, Milton da Silva 
Lamas, Raulino Schmit, Newton Castagnolli, Ricardo Maciel Mamar e Yvonne G. S. M. Guerin, 
como membros da Câmara Setorial (CS) e, como outros participantes: Rudi Braz Goerck e 
João Honório Araújo Neto (APESP) e Luiz Frosch (IBAMA). Estava também presente: Abel de 
Lima Filho, da AssessoriaTécnica do Gabinete do Secretário de Agricultura e Abastecimento 
(GSAA). 

  

Ausências justificadas: 

Joaquim de Almeida Silva, Rubens Elia Efeiche e Tsuneo Okida.  

  

Desenvolvimento dos trabalhos: 

          O presidente, Sr. José Ciaglia, deu várias notícias de interesse dos integrantes da CS, 
inclusive, sobre abertura de linha de crédito para a atividade pesqueira por parte do BANESPA, 
através do FEAP; solicitou que se registrasse o falecimento do Sr. Mário Marcelino, membro da 
CS, ocorrido no início de mês; apresentou o Sr. Milton da Silva Lamas indicado pelo 
CONEPE/FAPESC como seu novo representante na CS, em substituição ao Sr. Mário 
Marcelino; a seguir passou à pauta da reunião: - apreciação da ata reunião anterior; 
apresentação dos resultados dos grupos de trabalhos formados; sugestões de outros assuntos. 

          Apreciação da ata reunião anterior de 26.11.97 - aprovada conforme redigida, sem 
manifestação em contrário. 

          Apresentação dos resultados dos grupos de trabalhos formados - o Sr. José Ciaglia 
comentou da necessidade de se indicar coordenador do grupo de trabalho pesca (marítima e 
artesanal) tendo em vista o falecimento da pessoa que estava sendo cogitada. Após 
manifestações de alguns integrantes da CS, foi indicado o Sr. Milton da Silva Lamas, que 
aceitou a incumbência, ficando de agendar breve reunião para discutir quais assuntos seriam 
priorizados pelo grupo. 

a. Grupo indústria, comércio e distribuição de pescado - o presidente comentou que, de 
acordo com as sugestões desse grupo na 1ª reunião da Câmara, de estudar e propor a 
criação de uma escola técnica de pesca, de nível médio, efetuou contatos com o Exmo. 
Sr. Secretário de Agricultura e Abastecimento sobre o assunto, tendo este sugerido a 
possibilidade de serem usadas as instalações do ITAL, da SAA, na cidade de Guarujá; 
face à essa sugestão, visitou o ITAL juntamente com o Sr. Rubens Efeiche e o Sr. Abel 
de Lima Filho, observando ser viável o uso daquelas instalações para essa finalidade; 
lembrou, também, da sugestão do grupo da possibilidade de se contar com apoio do 
sistema FIESP/SENAI para se levar adiante a idéia de implantação da escola técnica.  

 Newton Castagnolli - destacou que a UNESP, através da FATEC, deveria participar 
desse esforço, uma vez que a FATEC coordena as atividades das escolas técnicas no 
estado, dispondo-se, inclusive, em colaborar na elaboração da grade curricular; 

 Klaus Bernauer - informou da possibilidade de conseguir informações de curricula de 
escolas semelhantes da Alemanha, inclusive, da obtenção de recursos via GTZ para a 
instalação da escola. 

          Decidiu-se formar um grupo para encaminhar objetivamente o assunto, constituído por 
Sr. José Carcelles (contatar o sistema FIESP/SENAI), Sr. Newton Castagnolli (consultar a 
FATEC), Sr. Rubens Efeiche (continuar os entendimentos iniciados com a visita ao ITAL), Sr. 



Klaus Bernauer (fazer contatos com representantes do GTZ e instituições da Alemanha) e Sr. 
Raulino Schimit. 

          Grupo aqüicultura/legislação - este grupo realizou duas reuniões: uma na CATI, em 
Campinas, dia 04.11.97, na qual foram elencados os principais óbices que as normas oriundas 
dos vários órgãos oficiais estaduais e federais representam para o segmento, e outra, dia 
20.11.97, na SAA, com a presença de representantes do DEPRN, DAEE, EDA-SP/DDA e 
CATI/SAA, que apresentaram as exigências normativas desses órgãos sobre a atividade 
aqüícola; o Sr. Newton Castagnolli discorreu sobre a primeira reunião e o Sr. Ricardo Mamar 
sobre a segunda, ambos destacando que, agora, o grupo precisava apresentar as conclusões 
aos membros da CS. Também se manifestaram o Sr. Rudi Braz Goerck e o Sr. Eduardo C. 
Teixeira, este comentando sobre o zoneamento ambiental para uso de parques aqüícolas das 
companhias energéticas pelo segmento da aquicultura, que está sendo feito pela CESP. João 
Honório Araújo Neto - destacou as exigências também dos órgãos DUSB e CETESB para o 
licenciamento de projetos na área. 

 Luiz Frosch - apresentou os principais aspectos normativos que devem ser observados 
pelo segmento junto ao IBAMA, uma vez que não conseguiu fazê-lo na reunião do 
grupo de 20.11.97; 

 Raulino Schmit - observou a necessidade de a CS atentar para os aspectos da 
tributação na importação de pescado relativamente à incidente sobre o pescado 
nacional, em vista das divergências existentes as quais são, no momento, prejudiciais 
à produção interna; 

 José Carcelles - comentou que na transferência de atividades do IBAMA para o MAA, 
face à recente Medida Provisória assinada pelo Presidente da República, deveriam ser 
contempladas as sugestões propostas pelo setor na elaboração da minuta do Código 
de Pesca, ainda não implantado; comentando que não existe programa de recursos 
para pesca oceânica, sugeriu levantamento sobre os requisitos de produção de barcos 
pesqueiros em outros países, visando subsidiar conhecimento da CS na elaboração de 
programas nesse sentido. Sugeriu-se que a CS se articule com Ministério das 
Relações Exteriores objetivando viabilizar esse levantamento; 

 Ivan Lázaro - sugeriu que se convidasse representante do BNDES para posicionar a 
CS sobre como usar seus recursos financeiros no atendimento de necessidades de 
longo prazo, comprometendo-se a enviar à secretaria da Câmara material sobre o 
assunto; 

 José Maurício - lembrou que a CS deve manter contatos com a Secretaria da Fazenda 
visando viabilizar o uso de subsídios de ICMS na aquisição de óleo combustível por 
embarcações pesqueiras, já autorizado pela área federal e, inclusive, já colocado em 
prática por outras unidades da federação, mas ainda não regulamentado a nível do 
estado paulista. O Sr. José Ciaglia disse que esse assunto deverá ser objeto do grupo 
de trabalho pesca (marítima e artesanal), que se reunirá brevemente.  

  

Assuntos gerais: 

 Klaus Bernauer - em vista das grandes disparidades encontradas atualmente na 
produção de alevinos, levantou a necessidade da CS se preocupar com esse aspecto, 
estabelecendo parâmetros para sua padronização; 

 Newton Castagnolli - também lembrou a preocupação com a certificação sanitária do 
pescado; 

 Flávio Lindenberg - sugeriu reunião do grupo aqüicultura/legislação, na seqüencia 
desta, para concluir os trabalhos iniciados nas ocasiões anteriores. Decidiu-se 
favoravelmente, sendo elaborada ata cuja cópia está em anexo.  

 José Ciaglia - informou aos presentes do workshop Informalidade e Clandestinidade na 
Comercialização de Produtos de Origem Animal, a ser realizado dia 09.12.97, na 
Federação do Comércio do Estado de São Paulo, promovido pela SAA, onde serão 
debatidos temas de interesse das cadeias produtivas de aves, carne bovina, carne 
suína, leite e pescado. 

          No encerramento, o Presidente agendou nova reunião para dia 17.12.97, e para constar, 
foi lavrada a presente ata, que após aprovada pelos presentes, será assinada pelo Secretário 



Executivo e pelo Presidente da Câmara Setorial. 

  

José Ciaglia                                Abel de Lima Filho 
  Presidente                                   Secretário Executivo 

 


